

Бунт обманутых надежд

Хроника событий 1959 года

Наверное, в истории каждого города есть такие события, воспоминания о которых отзываются в сердцах людей болью. Таким событием в истории Темиртау стал мятеж 1959 года.

В нынешних учебниках по отечественной истории можно встретить указание на различное количество - от 100 до 300 - народных волнений и мятежей, происходящих на советский период. Возможно, так оно и есть, но то, что произошло в Темиртау, было впервые, и для подавления мятежа здесь впервые использовалось боевое оружие.

не хватало. Очень остро, особенно в западных регионах, ощущалась нехватка жилья. Тяжелым было положение в сельском хозяйстве, где бесправные крестьяне работали не за зарплату, а за трудодень, расчет за который производился натуральными продуктами.

В этих условиях комсомольская путевка, полученная в местном райкоме комсомола, позволяла решить многие жизненно важные проблемы. А пропаганда работала вовсю, обещая в новом городе место в благоустроенном общезжитии на первых порах, а в бли-

еще по городу разнеслась молва, что на складах ОРСа сгноили огромное количество овощей и фруктов, которые просто перепахали тракторами.

Постепенно рушились надежды на счастливую, устроенную жизнь на новом месте. Комсомольско-молодежный рай оборачивался большим обманом. Ежедневно сотни людей покидали стройку, но очень многим уезжать было простонекуда.

29 июля тысячные толпы бросивших работу бетонщиков, каменщиков, монтажников собрались на площади перед трестом

кома партии «О случае массовых беспорядков на строительстве Карагандинского металлургического завода» от 12 августа 1959 года, подписанной секретарем П.Исаевым, так освещается начало мятежа: «В ночь на 2 августа группа молодых рабочих, приехавших на строительство по комсомольским путевкам в июне этого года, проживающая в палаточном городке, в количестве более 100 человек возвращались с танцплощадки. В связи с тем, что в некоторых палатках питьевая вода отсутствовала, они набросились на цистерну с квасом и опрокинули ее. Затем подошли к столовой № 3, стали бить стекла, сломали замок, ворвались в столовую и стали расхищать продукты. Другая часть молодежи разграбила автолавку и киоске галантерейными товарами. К этому времени толпа возросла до 500 человек». (Публикуется впервые.)

Итак, непосредственным поводом для дальнейших событий послужила банальная бочка с квасом, оказавшаяся на беду пустой! К месту хулиганского разгула прибыла милиция, которая задержала двух парней. В ответ на это разъяренная толпа численностью около 1000 человек двинулась вырывать товарищей. Разбили милицейскую машину, ворвались в здание, избili милиционеров, попытались вскрыть сейф с оружием. К утру беспорядки вроде бы прекратились, но в палаточном городке страсти кипели. На палатках появились надписи: «Анархия - мать порядка», «Проспект погрима», «Палатка алкоголиков».

Утром в палаточный городок в срочном порядке приехали заведующий отделом обкома партии Букеев, секретарь Темиртауского горкома партии Коркии, председатель горисполкома Мусалимов. Но надо полагать, что разговор не получился, потому что к вечеру бес-

- Что за городу вас новый в Казахстане? спрашивает президент США Эйзенхауэр
- Темиртау, - говорит Н.С. Хрущев, металлургический гигант мы там строим
- А почему народ бунтует? снова спрашивает президент США
- Ничего подобного, - отвечает наш лидер, никакого бунта в Казахстане нет
Назарбаев Н.А. Без правых и левых
- М.: «Молодая гвардия», 1991. - С. 53

вание прекратить беспорядки в солдат полетели камни, бутылки, консервные банки. Рассеять толпу не удалось. Команда о применении силы сверху пока не поступала. Никто не отважился взять на себя ответственность. Но дальше скрывать от центра события, в которые теперь уже было вовлечено 2 тысячи человек, было невозможно. О массовых беспорядках в Темиртау было доложено в ЦК КП Казахстана и ЦК КПСС.

Старожилы вспоминают, что в ночь с 3 на 4 августа городнастроено затих. В небе над городом стоял гул. Шли транспортные самолеты, доставившие в мятежный город десант численностью 1400 солдат и офицеров внутренних войск МВД. К сожалению, среди них не было никого, кто, как генерал Григоренко позже в Новочеркасске, хотя бы попытался не допустить кровопролития, и в городе стреляли.

Вот сухие строки записки ОК партии в ЦК КПСС: «Во время массовых беспорядков в районе универмага было убито 11 активных организаторов и участников. 5 человек умерло от ран в больнице, 27 получили тяжелые и средние ранения. 28 солдат и офицеров и работников милиции, участвовавших в ликвидации беспорядков, получили тяжелые и средние ранения. Оружие применялось только против участников грабежа магазинов, против тех, кто стрелял из огнестрельного оружия в солдат и офицеров, работников милиции, дружинников и нападал на них ножами, камнями и палками».

В ходе ликвидации беспорядка, а также в результате оперативно-розыскных мероприятий и следственной работы по состоянию на 11 августа с/г было задержано 174 человека. Из них органами КГБ арестовано 1 активный участник и организатор



Январь 1960 года. Л. Брежнев на Казахстанской Магнитке

Поначалу ничего не предвещало беды. Уже не раз по велению партии народ, преодолевая нечеловеческие трудности, реализовывал самые грандиозные планы. Вот и в этот раз проблему кадров, в которых очень нуждалась стройка, решили просто. Уже в марте 1957 года в Темиртау, как тогда говорили, по призыву партии приехали первые 7 тысяч строителей. А несколько месяцев спустя в соответствии с соглашением между советским и болгарским правительством в город прибыли 1070 болгарских рабочих для овладения новыми специальностями и изучения опыта нашей страны. Факт этот незначителен, так как сыграл определенную роль в событиях, о которых пойдет речь дальше.

На XIII съезде ВЛКСМ в следующем 1958 году Казахстанская Магнитка была объявлена ударной комсомольско-молодежной стройкой. Только в том году ЦК ВЛКСМ было выдано 8,5 тыс. путевок молодежи Москвы, Ленинграда, Украины, Белоруссии и других республик и областей Советского Союза. Тысячи приехали в Темиртау вообще без всяких путевок. К августу 1959 года количество строителей и монтажников Казахстанской Магнитки превышало 20 тысяч человек.

Сейчас легко задаваться вопросом, что заставило людей оставлять обжитые места и ехать в дальние края в неизвестный маленький город Темиртау. Наверное, кого-то побуждала к этому комсомольская романтика, но думается, что таких было немного. Абсолютное большинство руководствовались чисто практическими соображениями.

Экономика огромной страны ценой titанических усилий народа только еще становилась на ноги после самой разрушительной и кровопролитной войны. И если промышленность восстанавливалась и переводилась на мирные рельсы довольно успешно, то на социальную сферу, как всегда в стране Советов, средств

жайшей перспективе - отдельную квартиру, стабильную заработную плату и возможность быстро овладеть социально значимой профессией.

Казалось, что кадровый вопрос решен. Однако проблема состояла в том, что план набора на стройку к лету 1959 года был уже значительно перевыполнен. Около 3 тысяч человек вообще оказались лишними. Кроме того, городу с неразвитой инфраструктурой, с собственным населением в 25 тысяч человек и расположенному довольно далеко от строительной площадки, размещать прибывающих было фактически негде. Люди жили во временках, вагончиках, гаражах прямо на строительной площадке. Постепенно на Горке Дружбы начал расти городок из гигантских палаток, в которых поселяли по 40-50 человек. Обеспечить полноценным питанием такое количество людей тоже было делом непростое. В столовых скапливались огромные очереди. Пища готовилась наспех, и качество ее оставляло желать лучшего. Но особенно плохо было с питьевой водой. Естественно, что никакого водопровода к палаточному городку подведено не было. Сделали проще - на вершине сопки установили большую цистерну, куда водовозками подвозили воду. В летний зной вода быстро протухала, приобретая нездоровый металлический вкус, да и такой воды часто не хватало.

К середине лета вроде бы уже отлаженный рабочий ритм стройки начал давать сбой. Не хватало арматуры, встал бетонный завод, не было огнеупорного кирпича. Вынужденные простои обернулись резким падением зарплаток. Наряды стали закрывать по рублю в день. При этом все на стройке хорошо знали, что для болгарских строителей, которые и без того жили в гораздо лучших условиях, минимальная ставка при любом раскладе была не менее 30 рублей в день (речь в данном случае идет о дореформенном (1961 год) рубле). А здесь

«Казметаллургстрой». Наверное, тогда еще можно было предотвратить трагические события последующих дней, но никто из руководителей города, треста не вышел на прямой разговор с разгоряченной толпой. Что тому было причиной - трусость и недальновидность или всегдашнее советское пренебрежение интересами простого человека - теперь трудно судить. Прошумев весь день на площади, люди разошлись. Страсти в городе накалялись, и достаточно было искры, чтобы пламя разгорелось со страшной силой.

В записке Карагандинского об-

порядки вспыхнули с новой силой. Была подожжена деревянная столовая, разгромлен большой универсальный магазин, из окон которого летели тюки тканей, ящики ступенкой, одежда и обувь.

На подмогу городской милиции из Караганды был направлен отряд милиции из 100 человек во главе с зам. начальника УВД области Васютиним. Но и этого оказалось мало. Через несколько часов в город прибыли 500 солдат и офицеров конвойной охраны Караганды, поднятых по тревоге, во главе с его начальником генерал-майором Запваленым. На требо-

рое массовых оспорядки и и» человек - органами милиции за грабежи магазинов. Из числа задержанных освобождено 68 человек. Степень вины остальных 70 задержанных определяется». (Публикуется впервые.)

Уже утром 4 августа работа на строительстве Казахстанской Магнитки возобновилась, а по городу ездили грузовики, в которые грузили возвращенное государственное имущество. Общій ущерб, причиненный беспорядками, был оценен в 1,5 млн. рублей.

Окончание на стр. 20



Палаточный городок, где разместились молодежь приехавшая по комсомольской путевке

Бунт обманутых надежд

Хроника событий 1959 года

4 же августа в город приехал секретарь ЦК КПСС Л.Брежнев, курировавший тяжелую промышленность. Говорят, что первыми его словами были: -Дайте мне посмотреть на этих людей. Что это за герои?» Всего шесть лет прошло после смерти -великого вождя всех времен и народов- Иосифа Сталина. Казалось бы, страх перед властью, впитанный с молоком матери, должен был остановить молодых людей, заставить смириться с очередным обманом и. покорно преодолевая искусственно созданные трудности, держать во имя светлого будущего. Почему же в этот раз привычная схема не сработала? Наверное, наступил такой момент, когда запас терпения был израсходован и чувство самосохранения отказало, выплеснув наружу глубоко запрятанные гнев и ярость, в крови и муках возрождая поправное человеческое достоинство.

То, что произошло тогда в Темиртау, было полной неожиданностью и для властей. Ведь неслучайно маховик репрессивных мер раскачивался так долго и нерешительно. Власть, расправившись с бунтовщиками, решила действовать методом кнута и пряника. Это тоже было новым а практике управления. Стройке было выделено 30 тыс. кв. м сборных жилых домов, 100 пассажирских вагончиков для жилья, 10 сборных столовых на 1000 мест, 2 клуба, 4 поликлиники с полным оборудованием. 250 грузовиков и 50 автобусов. Полки магазинов ломались от дефицитных товаров. Это называлось «московским снабжением».

Уже к осени палаточный городок исчез, а на его месте даже насадили деревья, но они почему-то плохо прижились. Город жил и работал, стараясь забыть о тех событиях. И уже 3 июля 1960 года в 15.07 доменная печь № 1 Карагандинского металлургического заво-

да выдала первый казахстанский чугуна. Был большой праздник. Этот день до сих пор отмечается как день рождения комбината.

А что же те, кто были арестованы как зачинщики и организаторы беспорядков? Спустя несколько месяцев состоялся закрытый процесс, на который не были до-

пущены даже родственники. Информация о нем просачивалась очень скупая. Говорили, что несколько человек приговорили к высшей мере наказания, остальные получили большие сроки. Досюда к материалам этого процесса еще нет.

Понес ли кто-нибудь ответ-

ственность за то, что произошло? Расследованием обстоятельств дела занимался военный следователь по особо важным делам Генеральной прокуратуры СССР полковник юстиции Греков. Из собранного им материала напрашивался вывод, что главным виновником расстрела



Л.Брежнев в окружении рабочих Магнитки

республики Кабылбаев и начальник облуправления внутренних дел Любых. Однако они сумели доказать на фактах, что всему виной была трусость партийных работников. И дело приостановили. Правда, со своих постов были освобождены первый секретарь Карагандинского обкома партии и первый секретарь ЦК КП Казахстана Н.Беляев.

А что Темиртау? Помнят ли здесь о тех событиях? Есть в городе проспект Комсомольский, название которого не должно быть изменено, какие бы идеологические ветры ни дули. Это память о молодых людях, чьим героическим трудом, не побоявшимся этого пафосного словосочетания, был построен металлургический гигант и сам город.

Есть кинотеатр -Комсомолец'. По-прежнему возвышается почти в центре города сопка Дружбы, обрастая у подножья особняками состоятельных горожан. И, наверное, это не страшно, потому что настало новое время, и оно лучше прежнего хотя бы потому, что оно новое. Да еще те события живут в воспоминаниях старожиллов, окрашенных личными впечатлениями и эмоциями, в которых количество жертв варьируется от нескольких человек до нескольких сотен.

Может быть, этого и немало, но хотелось бы, чтобы на месте палаточного городка стоял камень со скромной надписью: -Жертвам мятежа 1959 года. Знаем. Помним-.

Т.ДЛИДК,
старший научный
сотрудник Темиртауского
историко-краеведческого музея

Редакция просит откликнуться участников и свидетелей событий 1959 года (тел. 5-21-26).